

两路记者凌晨蹲点探访济南“菜篮子” 送菜车一辆接一辆,四个多小时未断档



3月31日凌晨2时许,大多数人都在睡梦中,山东匡山农产品综合交易市场和七里堡综合批发市场仍灯火通明,运输蔬菜的货车一辆接着一辆,缓缓驶入市场。作为济南两处最大的“菜篮子”,这里的蔬菜天亮后就会进入百姓的餐桌。

▶3月31日3时许,匡山农产品市场灯火通明,批发蔬菜的商贩穿梭在市场里。

齐鲁晚报记者 李梦瑶 摄

齐鲁晚报记者 李梦瑶 王诗玥



▶3月31日10时许,济南市七里堡批发市场内,摊位上摆满了种类繁多的蔬菜,前来买菜的市民和往日比没有明显增加。

齐鲁晚报记者 张中 摄

会有这么多车,这下可放心了”。

货源多来自本地和周边 济南蔬菜可以自给自足

“不用挤,菜有的是,大车都在外面排队等着过磅呢。”凌晨4时许,专做卷心菜批发的商户徐先生一遍遍提醒买菜的商贩。他告诉记者,“卷心菜现在2元多一斤,而两天前价格是1.8元,价格略有上涨。”

根据济南市商务局发布的信息,受疫情影响,3月30日上午济南部分超市和社区店出现了阶段性的抢购现象,部分蔬菜及冰鲜猪肉出现短暂缺货。济南市随即启动应急预案,各大商超紧急补货,保证了货物的充足供应。

记者在现场随机走访几位批发商户,他们表示这两天已经接到市场管理方的通知,让加大调货量,大家都纷纷行动了起来。一位商户告诉记者,“真没必要抢购蔬菜,这种瞬时放大的购买力,很大程度上干扰了整个市场的运行,导致价格上涨。市场货源非常足,真没必要囤货、囤菜。购买力恢复正常了,价格自然就会回落。”

为了更好地保证市民餐桌安全,两大批发市场都已通知商户加大供应量,山东匡山农产品综合交易市场副总经理王长勇表示,“我们已经通知所有商户,呼吁他们尽快多渠道采购产品,只要运输人员持24小时核酸检测证明、健康码、行程码的都可以进来。”

“市民真的不用恐慌。”王长勇告诉记者,目前济南市场的蔬菜供应主要来自周边,比如济阳、商河、兰陵、青州,供应渠道没有问题。七里堡综合批发市场经理张明伟也表示,市场的主要货源来自济南本地及周边地区,在供应和调度上都没有问题。

济南市农业农村局公布的信息,也证实了两位市场管理者的说法。信息显示,济南自产蔬菜年产量达670万吨左右,其中60%供应济南市民日常消费,40%销往外地。即使按照人均一天一公斤蔬菜供应,济南市自产蔬菜总量也完全可以满足市民日常生活消费需求量。

两大菜市场进货创新高 预计菜价很快会回落

早晨6时许,天已经亮了。山东匡

早晨7时,山东匡山农产品综合交易市场卷心菜商户徐先生开心地吃起了早餐;七里堡综合批发市场商户李女士还在紧张地售卖着西兰花。此时的老东门早市,菜摊上早已摆满了各种蔬菜;十亩园菜市场、棋盘街菜市场等相继开市……这些从两大蔬菜批发市场运来的蔬菜,正源源不断地供应到城市的各个角落,走上百姓的餐桌。

这背后是城市在有序调度,是一群人在默默忙碌。

齐鲁晚报记者 宗兆洋

记者从济南市商务局了解到,受疫情影响,3月30日上午济南部分超市和社区店出现了阶段性的抢购现象,部分蔬菜及冰鲜猪肉出现短暂缺货。按照前期制定的《济南市新冠肺炎疫情防控生活物资应急保障工作方案》,济南市商务局立即启动了应急响应、及时报告、三重平衡、配送协调、联络协商、价格监管等工作机制。

在日监测的基础上,对重点商超和批发市场供应情况按小时进行滚动调度,从3月30日下午开始,各大重点商超门店补充的货源陆续到位,30日晚间,购买量和人流量有所下降,各门店基本已补货到位。据调度,30日当天,重点商超门店销量均达到正常日销量的3倍以上,部分达到4-5倍。银座、华联、家家悦、大润发等重点商超都启动应急方案,提高了订货量和采购量。30日晚间,银座、华联配送仓到货100吨以上;家家悦莱芜仓30日晚间到货蔬菜400吨;盒马鲜生重点产品全面上调订货量,均已向供应商锁定3倍以上货量。市区两级商务主管部门分多路实地查看供应情况。除重点商超外,还加大了对社区超市的查看频次,从孟鑫超市(现有直营店60余家和加盟店40余家)、汉峪金谷片区芳邻

十里凤凰国际菜市场、嘉隆利超市等商家的情况看,3月31日上午部分门店蔬菜出现售罄现象,下午已补货,目前货源不紧张。

济南市商务局整合全市运输配送力量,协调调度批发市场、重点商超登记运输保障车辆180台,总吨位680吨,并编为3个梯队、6个中队、45个小组保障应急配送。协调中石化、中石油累计确定316家加油站作为应急保供油料供应点。统筹银座集团、大润发、美团优选、京东买菜、盒马生鲜等9家保供单位的线上配送力量,市商务局指导京东买菜、京东物流、盒马生鲜做好物资保障配送的应急准备。目前京东物流自有人员1000人左右、盒马鲜生2家合作企业员工均可参与社区应急配送,确保市民能够有效、快捷地采购生活必需品。

济南要进行大面积消杀消毒? 官方回应:此消息不属实

3月31日下午一则消息在济南市民的微信群、朋友圈流传,消息内容如下:“济南市今晚将对城市区进行大面积全部消杀,请广大居民尽量不要开窗户,这次消杀的液体对肺部不好,消息准确,相互转告!”

济南市卫健委紧急公开辟谣:此消息不属实,系谣言!请广大网友从官方权威渠道获取信息,不传谣、不信谣!

经搜索发现,类似的新闻在2020年时就出现过。当时,济南市新冠肺炎疫情处置工作领导小组(指挥部)就曾紧急公开辟谣,此消息不属实,系谣言。

编造虚假疫情信息,在网络等公众场合散布的,或者明知是虚假信息还散布和传播是要承担相应法律责任的。其中,违反《中华人民共和国突发事件应对法》第六十五条,将处以责令改正,给予警告;造成严重后果的,将依法暂停业务活动或者吊销执业许可证。违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条,将处以5日以上10日以下拘留,可并处500元以下罚款;情节较轻的,将处以5日以下拘留或者500元以下罚款。严重扰乱社会秩序的,涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百九十一条,构成编造、故意传播虚假信息罪。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:侯波

各门店基本补货到位,目前货源不紧张

3月31日下午一则消息在济南市民的微信群、朋友圈流传,消息内容如下:“济南市今晚将对城市区进行大面积全部消杀,请广大居民尽量不要开窗户,这次消杀的液体对肺部不好,消息准确,相互转告!”

济南市卫健委紧急公开辟谣:此消息不属实,系谣言!请广大网友从官方权威渠道获取信息,不传谣、不信谣!

经搜索发现,类似的新闻在2020年时就出现过。当时,济南市新冠肺炎疫情处置工作领导小组(指挥部)就曾紧急公开辟谣,此消息不属实,系谣言。

编造虚假疫情信息,在网络等公众场合散布的,或者明知是虚假信息还散布和传播是要承担相应法律责任的。其中,违反《中华人民共和国突发事件应对法》第六十五条,将处以责令改正,给予警告;造成严重后果的,将依法暂停业务活动或者吊销执业许可证。违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条,将处以5日以上10日以下拘留,可并处500元以下罚款;情节较轻的,将处以5日以下拘留或者500元以下罚款。严重扰乱社会秩序的,涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百九十一条,构成编造、故意传播虚假信息罪。

本报综合